



杨兴旺清理路边的烟头等垃圾



杨兴旺清扫绿化带旁的花池石

## 杨兴旺：周口大道的“净面师”

□见习记者 孙靖 文/图

城市是我家，“创卫”靠大家。在我市开展“创卫”工作的当下，城市的清洁工作就显得尤为重要。5月27日15时许，夏日炎炎，记者在中心城区周口大道见到了清洁工杨兴旺，他正蹲在路边的绿化带里，用黝黑的双手把藏在灌木丛里的垃圾一把一把地往外掏。看到记者给他拍照，他笑着对记者说：“拍我这个老头子干啥！”

“不管干啥工作，都要勤快。”杨兴旺用憨厚的声音，传递着最简单的道理。

“我每天早早就过来了，那时路上基本没啥车，我先把主干道扫一遍，不然等大家都起床了，路上的车一多，就不好扫了。然后再扫辅道，最后再慢慢清理绿化带中的垃圾。扫得时间长了，就知道咋扫能更好、更快。”

为了不影响正常的交通秩序，杨兴旺开始打扫前，先把自己的环卫车停在路边指定的非机动车停放处，把清扫的垃圾装进袋子里，再一趟一趟地往环卫车上背。

“这样虽然麻烦，但不影响别人走路。特别是上下班的时候，大家都忙着赶时间，我把车子放在路上耽误人家过，让人家迟到了就麻烦了。”

他宁愿自己麻烦一点，也不给别人添麻烦。为了让人们愿意使用路边的垃圾桶，他总把垃圾桶擦得干干净净的。

“看到垃圾桶脏了，我就随手用毛巾擦擦，勤擦着点不就干净了。”笑起来的杨兴旺脸上增添了几道皱纹，那皱纹像路边的树皮一样，饱经风霜。

记者看到，他清扫过的路段，不仅路面干净，就连路边的花池石也一尘不染。骑车经过这里，夏天的风微微拂过脸庞，让人感到格外清爽。

“周口大道可是咱周口的脸

面，‘周口大道’，看名字就知道它代表着咱周口的形象。看人先看脸，我得把路扫干净喽，让人家走到这儿就觉得咱周口不错。就好比自己家一样，家里干净了，不管自己住还是来了客人，都会有个好心情。有了好心情，干事才更有劲儿。”

杨兴旺把自己负责的这段路当成自己的家一样认真清扫，每天来来回回地不停打扫，见到哪里脏了，他总会在第一时间去清扫干净。

5月28日，记者再次路过周口大道的时候，杨兴旺和往常一样，正拿着扫帚仔细地清扫路边的灰尘。他的想法很简单，就是希望通过自己的双手，把城市变得更洁净、更美丽，让路过这里的人都有一个好心情。

“城市是我家，‘创卫’靠大家”，这不是一句简单的口号，它凝聚着每个周口人对‘大干快上三五载，请君再看周口城’的美好愿景。这不仅需要清洁工的辛苦付出，更需要所有人的共同努力。我们都是这座城市的主人，当人人都成为城市‘清洁工’的时候，我们的城市才会更加美丽。

杨兴旺不知道自己所做的工作会给“创卫”带来多少帮助，但他知道，一定要把自己负责的路段打扫干净。当你在这条路上看到杨兴旺时，可能不知道他是谁，但一定会感受到干净的路面给你带来的愉悦。



杨兴旺清理绿化带内的落叶等垃圾

## 用行动践行诚信的洗车店老板

□记者 朱东一 文/图

2019年，中心城区大庆路、建安路、交通大道、庆丰路等路段进行升级改造，改造后的道路变得干净整洁，车流人流秩序井然。但是，这些道路升级改造后，许多洗车店纷纷关门，原因是由于道路上的路桩阻挡，车辆无法进入洗车店。

这些洗车店关门后，附近的车主遇到了两个问题：“洗车店关门了，我们办的会员卡咋办？”“洗车店都关门了，去哪儿洗车”。

车主们等待着，洗车店老板们也在思考着。

家住郸城县吴台镇的杨亚明今年30岁，在建安路干洗车生意已有8个年头。从2014年到2019年，5年中，他凭优质的服务积累了800多名客户。

建安路开始升级改造后，杨亚明的洗车店随之关门。

关门期间，杨亚明的亲戚朋友不停地在劝他转行。“每次亲戚朋友建议我转行时，我就自问这800多名客户该怎么办？”杨亚明说。800多名客户办卡的费用可不是个小数，他完全可以像一些“黑心”商家那样一走了之，但他常说：“我不能这样做，良心上过不去。”

关门期间，有位客户给杨亚明打电话要求退款，杨亚明专门从郸城来到周口，将钱如数退给了客户。

采访中杨亚明告诉记者，他舍不了这些客户，他能在周口站住脚，都是这些客户支持的结果。“2014年刚开始干洗车的时候，生意一点都不好，后来靠客户介绍客户，生意才渐

渐好起来。”杨亚明说。

建安路升级改造后，杨亚明一直在寻找新的经营洗车的地方。为了不让老客户跑远路，他尽量找离原来门店近的地方。今年4月，杨亚明终于找到了合适的房子，简单装修后，他第一时间通知了原来的老客户。

记者走访了解到，建安路、交通大道、庆丰路等路段因道路升级关门的洗车店有10多家，然而，这些洗车店的老板都像杨亚明一样，他们并没有“跑路”，而是寻找新的地方继续经营洗车店。

交通大道一家洗车店，换新地方后，为弥补老客户，开业后提供免费洗车两次；另一家从建安路搬到黄河路的洗车店，老板在老店门前贴上手机号，方便老客户联系。

凡此种种，周口洗车店的老板们用行动践行诚信，赢得了市民的广泛称赞。



杨亚明在新店工作